崇明警方全市率先推出"河道警长制" 为世界级生态岛建设护航

266名"河道警长"守护"生命之河"

□法治报记者 刘海 通讯员 黄炳生 黄刚

今年 4 月的一个凌晨,市公安局崇明分局绿华派出所"河道警长"宋欢欢巡逻至新建公路幼儿园路桥时,隐约中看到桥左侧 河道内有灯光。

"有情况!"宋欢欢赶紧下车,发现河里有两艘小船正在电捕鱼。他立即组织警力实施抓捕,当场抓获涉嫌非法捕捞水产品案 犯罪嫌疑人, 查获非法"电捕鱼"所得近80斤, 这是今年禁渔期内崇明破获的最大"电捕鱼"案。

崇明因水而生,岛内大小河道 17000 多条,纵横交错,密如蛛网,犹如血脉滋润着崇明三岛 1400 多平方公里的土地,是三岛 70万人民的生产之河、生活之河、生命之河,但现在也面临着非法捕捞、非法狩猎和污染水环境的严峻挑战。

市公安局崇明分局自去年以来在全市率先探索建立了"河道警长制"专项工作,共计266名干警加入五级河道警长体系,先后依 法查处非法捕捞、非法狩猎和污染水环境等案件 68 起,打击处理涉案违法犯罪嫌疑人 97 人次,为建设崇明世界级生态岛保驾护航。

社会治理创新 基层样本

上海市委政法委 上海法治报社

联合执法,警方没有"单打独斗"

一位"河道警长"和他的 4 条河

借助视频监控"锁定"非法捕捞

今年3月28日一大早,治安 支队"河道警长制"工作办公室相 关领导带队来到港西派出所,找到 了社区民警郭文豪。此时的郭文豪 已经多了一个新身份——河道警 长。作为"逐级负责制"和"岗位 责任制"下的五级河道警长,他负 责协西村,是该村4条河道的河道 警长。一开始,他和很多社区民警 担任河道警长一样,不知道从哪里 抓起,但在治安支队"手把手"的 指导下,工作渐入佳境。如今,他 时常来到辖区的各条河道边巡视, 查看水域是否有违法行为发生。同 时,他还发动村里各种资源,一起 守护河道。

金山银山都不如绿水青山,去

年全国两会期间,崇明要建设世界

级生态岛的消息不胫而走,崇明三

岛一下子成为全国关注的焦点。而

对生态岛的执法保障,无疑成为今

后崇明世界级生态岛建设的一个重

分局结合深入推进平安法治崇明建

2017年以来,市公安局崇明

"我们河道警长办这次来所里主 要是看看'微信警务室'创建方面还需 要哪些帮助?"河道警长办领导一遇到 郭文豪便开门见山,说明了来意。

自去年9月"河道警长制"工作 推进以来,治安支队"河道警长办" 对于其担负全局"河道警长制"统筹 协调、督导考核及情况汇总等新职能 来说,无疑责任重大。

恰好这天,郭文豪在"微信警务 室"(一个包含社区民警、村干部、 生产队长、老党员、村民志愿者等在 内的微信联络群)接到村民举报,称 村里小河港河中有人进行电捕鱼。得 知情况后, "河道警长办"立即会同 派出所将小河港河列为重点关注对

处打击破坏水资源和河道生态环境违

法犯罪活动效能,并在治安支队基层

指导科设置"河道警长制"工作办公

象,加强巡逻力度,最终成功破获一 起非法捕捞案, 当场查获 40 多斤刚 刚从河道内捕捞上的各种鱼。

"在河道警长制推行以前,民警 对于河道的巡察较为零散, 现在制定 了巡河工作方案,形成了制度化运转 机制,责任意识加强了,职责也更加 明确。"这是河道警长郭文豪感受最 深的变化。

为了让落实"河道警长制"更有 抓手,治安支队协调各派出所瞄准 "非法捕捞",不断加强检查指导,积 极协调开展联合执法。今年以来,全 局已破获非法捕捞水产品案 45 起, 刑事拘留 43 人,罚款 8 人,有效震 慑了辖区非法捕捞违法犯罪行为。

运作中, 崇明分局充分利用图像 监控等科技手段,以长江岸堤、港河岔 口、主干河道周边区域为重点,开展全 天候、全时段视频巡查,提升全区水资 源和河道生态环境保护的科技管控效 具进行电捕鱼作业,王某则拎塑料桶 专门帮助"捡鱼"。

3月28日,该派出所再次在图 像监控中发现该类警情:新村乡北横 引河边上有两名电捕鱼人员。得知情 况后,新村所立即组织警力赶赴现 场,并当场抓获涉嫌非法捕捞水产品 案的犯罪嫌疑人邵某和邓某。

在河道警长制带来充分红利的影 响下,新村派出所形成的三道防范打

犯罪嫌疑人最终无处可遁, 乖乖

去年以来,崇明分局"河道 警长办"主动加强与区、乡镇两 级"河长制"办公室及区水务、 渔政、海事等涉水部门的沟通衔 接和协作联动,及时建立了情况 会商、信息通报、线索流转、联 合整治等机制,确保"河道警长 制"工作与全区"河长制"工作 协调一致地推动落实。另外,分 局还会同区渔政部门不定期开展 联合执法,及时依法打击处理非 法捕捞违法犯罪人员。

"叶警官,我刚好路过看到 我们村门口河道旁有人在电捕鱼

"你在现场等着,我马上就 来!"一位巡逻社保向叶维报告

4月1日,刚刚调解好一起 邻里纠纷的河道警长叶维, 停下 来想喝口水, 电话铃声便急促地

因在河道内对渔船作业抓捕 有难度,联合渔政开展打击"电 捕鱼"无疑是一种高效的方式。 而这次同样需要联合执法。

和渔政部门一起赶到现场 后,叶维了解到,该起"非法电捕 鱼"的犯罪嫌疑人看到民警没有 船,便一直呆在河中央的船上,随

束手就擒,案件得以告破。

这段时间,对于长兴派出所 新任的22名河道警长们来说,肯 定是任务重、时间紧。辖区 132条 大小河道,每个河道警长分管水 域范围很大,经过一段时间的实 践,大家发现,加强与综治、渔政 部门协作,发动各种资源提供电 捕鱼线索无疑事半功倍。

河道警长将通过走访、电 话、网上微信警务室平台、实地 驻村居委警务室等渠道获得的线 索核实并汇总,形成"点线面" 三位一体的畅通渠道,成效显

目前,长兴派出所已处理各 类涉水警情80余起,收集情报 线索 20 余条, 查处电捕鱼案 9 起,刑事拘留14人,充分发挥 部门联动协同优势,营造了遏制 "非法捕捞"违法犯罪的浓厚氛

记者从崇明分局获悉,通过 一年多实践,该局先后依法查处 非法捕捞、非法狩猎和污染水环 境等案件68起,打击处理涉案 违法犯罪嫌疑人 97 人次; 并协 助各级河长和河道管理部门开展 河道整治686次、清除非法捕捞 网具578张,为安全护航崇明世 界级生态岛建设作出了新贡献。

